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СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ВЧИТЕЛІВ У КРАЇНАХ СХОДУ 

Для багатьох азіатських країн забезпечення якості освіти є важливим за-
вданням. Педагогічна освіта теж має вирішальне значення для якості викла-
дання та для проведення і закріплення освітніх реформ та ініціатив у цих 
державах, особливо в умовах глобальних і локальних проблем ХХІ століття.  

Як зазначає Л. Хомич, державам Східної цивілізації притаманний 
авторитарний тип учителя, про що свідчить те, що в арабських краї-
нах слово “вчитель” (арабське “мавла”) означало “друг” і “власник”. 
Із давен наставник дітей ототожнював себе з Богом, прирівнював себе 
до істини, був одноосібним носієм знань. У країнах, що сповідують 
іслам, індуїзм, зокрема в Індії, сформований образ учителя-гуру – ду-
ховного наставника, який є зразком для учнів [9, с. 18]. 

Укладачі книги “Азійські перспективи педагогічної освіти” (Asian 
perspectives on teacher education) [11] зазначають, що глобальна тенденція 
прагнення до освітніх цінностей, які виступають за всебічний розвиток 
дітей, особистісно орієнтований підхід, справжню оцінку, інтеграцію іс-
нуючих предметів і утвердження культурної специфіки, впливає на на-
вчальні програми багатьох азіатських країн. Пошуки компромісу між 
глобалізацією і локалізацією викликають суперечливі вимоги в галузі 
освіти та власне підготовки викладачів, що випливають з економічних і 
культурних форм глобалізації. З одного боку, економічна глобалізація 
приводить до більш орієнтованого на ринок підходу до освіти, зокрема 
педагогічної, яка спрямована на задоволення цілей економічної конкуре-
нції на світовому ринку. З іншого – місцеві спільноти вимагають поєд-
нання власної культурної ідентичності у сфері освіти та педагогічної осві-
ти в мультикультурному світі. Для усунення суперечностей глобалізації 
пропонується педагогічна освіта, спрямована на підготовку таких учите-
лів, які здатні брати участь у гетерогенному культурному житті. Крім то-
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го, під час професійної підготовки майбутніх учителів значна увага при-
діляється вивченню англійської мови з метою створення платформи для 
взаємодії вищих навчальних закладів між собою і з громадськістю.  

Розглянемо докладніше сучасні особливості професійної підготов-
ки майбутніх учителів у деяких країнах Сходу.  

Система педагогічної освіти в Ізраїлі є багаторівневою й об’єднує 
три ступені (бакалавр, магістр, доктор). Програму навчання за ступенем 
бакалавра можна виконати за три роки в університеті або за чотири ро-
ки у коледжі. Підготовка спеціалістів педагогічного профілю за всіма 
трьома ступенями здійснюється в університетах. Навчання студентів за 
педагогічними програмами здійснюється на гуманітарних, природни-
чих і суспільних факультетах, а також у Школах педагогіки, що існу-
ють при одному з цих факультетів. Школи педагогіки першого ступеня 
здійснюють підготовку учителів з основних понять, принципів, озна-
йомлюючи їх з актуальними проблемами освіти та підготовкою до 
практичної роботи у цій сфері. Навчання на магістерський ступінь є 
програмою, призначеною для педагогів шкіл із метою удосконалення та 
підвищення кваліфікації. Педагогічну освіту також можна здобути у 
чотирирічних коледжах, які мають право присуджувати ступінь бакала-
вра з педагогіки за різноманітними галузями професійно-педагогічної 
підготовки. Програми коледжів містять велику кількість спеціальних 
курсів, творчих семінарів і поєднують значну теоретичну підготовку з 
практичною педагогічною діяльністю [1, c. 91-96]. 

В Ізраїлі одночасно з розвитком і вдосконаленням системи шкільної 
освіти покращується професійна підготовка вчителів та умови їх роботи, 
завдяки чому знизилася кількість недипломованих учителів і зменшилося 
їх тижневе навантаження. Серед дипломованих учителів зросла кількість 
осіб з університетською освітою. Студент, який має перший академічний 
ступінь із будь-якої загальної спеціальності, може, прослухавши певну кі-
лькість курсів на педагогічному факультеті, отримати диплом педагога.  

Для покращення рівня освіти в країні експертною групою Доврата було 
запропоновано ряд важливих ініціатив і пропозицій щодо професійної під-
готовки учителів, серед яких [2]: 1) для підвищення ефективності освіти в 
цілому необхідно суттєво підвищити вимоги до рівня професійних знань 
учителів, одночасно покращуючи умови їх праці та забезпечуючи їм про-
фесійну, організаційну та моральну підтримку; 2) кількість педагогічних 
коледжів значно скоротиться, а статус тих, що залишаться, буде підвищено 
до повного академічного; також будуть підвищені якість університетських 
програм підготовки вчителів; вимоги до вступників вищих навчальних за-
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кладів. Очевидним є те, що якщо пропозиції комісії Доврата будуть реалі-
зовані в повному обсязі, це приведе до кардинальних змін у функціонуван-
ні системи професійної підготовки майбутніх учителів у країні. 

Окрім професійної підготовки майбутніх учителів, у вищих навча-
льних закладах Міністерство освіти, культури та спорту Ізраїлю орга-
нізовує курси адаптації вчителів-репатріантів до умов ізраїльської 
школи, виходячи з потреби в учителях тієї чи іншої спеціальності [4]. 

На педагогічну практику країн Сходу значний вплив здійснюють 
західноєвропейська, північноамериканська та японська освітні систе-
ми. Найбільш розвиненою у науково-технічному плані серед східних 
країн є Японія. Тому вважаємо за доцільне звернутися до аналізу 
японської системи педагогічної освіти.  

Педагогічну освіту в Японії можна здобути в педагогічних ВНЗ (універ-
ситетах і коледжах), у класичних університетах, акредитованих для підго-
товки вчителів або шляхом складання кваліфікаційного іспиту [6, с. 8].  

Підготовку вчителів для початкової школи здійснюють переважно пе-
дагогічні факультети молодших коледжів. Учителів для неповних і сере-
дніх шкіл готують педагогічні факультети університетів. Однією з харак-
терних рис системи вищої педагогічної освіти в Японії є те, що, крім пе-
дагогічних факультетів, підготовку вчителів здійснюють практично на 
будь-якому факультеті університетів, визнаних Міністерством просвіти, 
науки і культури. Японські студенти, що виявили під час навчання схиль-
ність та інтерес до педагогічної роботи, можуть, окрім своєї програми пі-
дготовки з основної спеціальності, вивчати додатково предмети психоло-
го-педагогічного профілю й отримати разом із дипломом бакалавра ліце-
нзію на право викладання в неповній і повній середній школі з відповід-
них навчальних предметів. Японська система університетської педагогіч-
ної освіти характеризується широкопрофільністю підготовки вчителів, 
багатоваріантністю навчальних програм і багаторівневістю [1, с. 85-90]. 

Як зазначає О. Джуринський, програми підготовки майбутніх учителів 
містять педагогічний і спеціальний цикли. Їх зміст залежно від навчаль-
ного закладу варіативний, але є і загальні риси: педагогічний курс склада-
ється з обов’язкового й елективного навчання; стандарт педагогічного ку-
рсу об’єднує однакові дисципліни та види діяльності (основи педагогіки, 
зміст і методика навчання, проблеми морального виховання, курси за ін-
тересами, питання управління школою і професійної орієнтації, педагогі-
чна практика у базових школах при ВНЗ). У змісті та принципах педаго-
гічної освіти в Японії між педагогічними інститутами, педагогічними уні-
верситетами та класичними університетами є певні відмінності: у класич-
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них університетах психолого-педагогічній підготовці приділяється менше 
уваги, а в педагогічних університетах програми передбачають значно бі-
льший спектр спеціалізації, ніж у педагогічних інститутах [3, c. 32-34]. 

Особлива привабливість японської системи освіти полягає у її ви-
сокій ефективності у галузі як економічного, так й інтелектуального 
розвитку нації. Японці вважають успіхи сучасної освіти результатом 
функціонування створеної понад сто років тому власної системи осві-
ти, яка враховує народні традиції. Саме з цього часу знання, мудрість 
і мораль почали визначати багатство нації. І нині освіта знаходиться в 
центрі уваги сім’ї, суспільства і держави [6, с. 1].  

У Японії, як і в багатьох інших країнах, значна увага приділяється 
ціннісному компоненту підготовки й атестації вчителя. В освітньому 
співтоваристві Японії, як зазначає О. Піскунова [8], склався певний 
“образ Учителя”, який характеризується такими якостями: учитель – ві-
дмінний член суспільства, має здатності до соціального і людського 
спілкування; учитель – мобільна і товариська людина; учитель здатний 
до самоорганізації та саморозвитку; учитель глибоко розуміє свій пре-
дмет; учитель володіє управлінськими здібностями; учитель має адап-
таційні здібності, реагує на зміни в суспільстві; учитель здійснює про-
фесійну діяльність із глибокою любов’ю до учнів і усвідомленням важ-
ливості своєї місії; учитель володіє комунікативними здібностями. 

Із 1991 р. в Японії діє “Новий стандарт педагогічної освіти”, що мі-
стить основи педагогіки і психології, методики навчальних дисцип-
лін, курс морального виховання, елективні курси (історія педагогіки, 
філософія виховання, порівняльна та соціальна педагогіка, курс шко-
лознавства й інші дисципліни за вибором). Крім названих дисциплін, 
є педагогічна практика та профорієнтаційна робота. При університе-
тах функціонують дитячі садки та школи як експериментальні майда-
нчики, де відпрацьовуються нові методики і технології навчання і ви-
ховання. Подібні школи стають лабораторіями педагогічної майстер-
ності як для студентів-практикантів, так і для їхніх викладачів [7]. 

У Японії зміст освіти майбутніх учителів ґрунтується на принципах 
стандартизації, фундаменталізації, гуманітаризації, інтеграції та дифере-
нціації. Особливе місце у навчальних планах відведено педагогічній 
практиці, яка за змістом поєднує знайомство зі школою, відвідування 
уроків учителів, проведення власних уроків і виховної роботи, звіти про 
проходження практики, листи подяки керівництву, вчителям та учням 
шкіл, у яких проводилася педагогічна практика. Її особливістю є те, що 
вона проводиться не лише у школі, а й у закладах по догляду за хворими 
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і літніми людьми, у закладах виховання дітей із вадами розвитку, що дає 
можливість перевірити у майбутніх учителів наявність необхідних для 
цієї професії рис: співчуття, терпіння, милосердя [6, с. 9-10]. 

Серед основних тенденцій системи професійної підготовки японсь-
кого вчителя О. Озерська виділяє такі: 1) створення різнорівневої та ба-
гатоваріантної системи підготовки вчителів, підвищення їхньої педаго-
гічної майстерності, яка містить профорієнтацію, перший тур відбору 
абітурієнтів до вищих навчальних закладів, потім другий тур вступних 
іспитів у педагогічні ВНЗ і навчання в них із метою отримання вчи-
тельських звичайних сертифікатів різних типів; 2) співробітництво Мі-
ністерства освіти, вищих педагогічних навчальних закладів, префекту-
рних і муніципальних відділів освіти; 3) постійне оновлення змісту 
професійної підготовки майбутніх учителів: розширення вивчення пре-
дметів педагогічного циклу, комп’ютеризація навчально-виховного 
процесу; 4) підвищення вимог до змісту вчительського кваліфікаційно-
го іспиту, обмеження отримання вчительських сертифікатів для стар-
шої середньої школи; 5) стимулювання безперервної професійної освіти 
вчителів шляхом диференційованої оплати праці й додаткового фінан-
сування навчання у ВНЗ з метою підвищення педагогічної майстернос-
ті, проведення наукової роботи тощо [6, с. 14]. 

Для системи підготовки вчителів у Японії характерні такі особли-
вості, як наявність систематичного навчання та використання Інтер-
нет-комунікаційних та супутникових систем для цих видів діяльності.  

Відповідно до Державної програми інформатизації системи освіти 
“Millennium” (1999 р.), учителям у Японії пропонувалося до 2006 р. так 
освоїти інформаційні технології, щоб бути в змозі навчати школярів. По-
ряд із цим Міністерство освіти і науки енергійно добивається збільшення 
кількості університетів із факультетами інформатики. Неоціненим є внесок 
інформаційних технологій в організацію дистанційного навчання майбут-
ніх учителів у Японії. Нині вони мають змогу отримувати необхідні мате-
ріали за допомогою супутникового або кабельного телебачення, заванта-
жувати відео- і аудіозаписи через Інтернет, брати участь у відеоконферен-
ціях, займатися в будь-якому місці за вибором (удома, на роботі, у навча-
льному центрі) без безпосереднього контакту з викладачем, освоювати на-
вчально-практичний матеріал в інтерактивному режимі, проходити тесту-
вання, виконувати контрольні роботи під керівництвом викладача, навча-
тися у закордонних університетах, не покидаючи свою країну [5]. 

Як і в Японії, у Сингапурі акцентують увагу на професійній підготовці 
майбутніх учителів засобами ІКТ. Відповідно до Генерального плану кра-
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їни для ІТ в освіті на Національний інститут освіти (National Institute of 
Education) було покладено відповідальність за інтеграцію ІКТ у програми 
професійної підготовки вчителів, у результаті чого, як стверджує І. Янг 
[16], у 1998 р. було розроблено та реалізовано новий план, у якому були 
визначені чотири основні напрями змін: навчальні програми, фізична та 
технологічна інфраструктура, людські ресурси інфраструктури, а також 
R&D (“Research & Development”) у використанні ІКТ в освіті. Навчальні 
програми об’єднували в собі три види курсів із ІКТ для студентів педаго-
гічних навчальних закладів: семінари для формування основних ІКТ-
навичок, 30-годинний вступний курс ІКТ, а також 26-годинний факульта-
тив. Окрім того, рекомендувалося від 6 до 12 годин витрачати на інтегра-
цію ІКТ у навчальні теми кожного класу. Як зазначав І. Янг [15] щодо но-
вої програми підготовки вчителів, студенти педагогічних навчальних за-
кладів підкреслили користь такого курсу для набуття педагогічної страте-
гії з використання ІКТ у викладанні. Однак вони також повідомили, що 
30 годин не було достатньо для того, щоб отримати знання у сфері ІКТ-
інтегрованої педагогіки, а деякі пригнули отримати більше відомостей 
щодо впровадження ІКТ у практику. 

Сингапурські вчені А. Луке, П. Фрібоді, Л. Шун та С. Гопінатхан 
(A. Luke, P. Freebody, L. Shun, S. Gopinathan) [10] вказують на те, що у 
Сингапурі розпочали освітні реформи з припущення, що інформаційні 
технології можуть стати ключовим засобом для вдосконалення педаго-
гічної підготовки. Генеральний план країни для ІТ в освіті (1997-
2002 рр.) передбачав збільшення коштів і ресурсів для забезпечення 
умов, за яких учителі змогли б напрацювати навички використання ІТ у 
своїй роботі у класі. Подальшою стратегією був другий Генеральний 
план країни для ІТ (з 2003 р.), що прагнув консолідувати зусилля, необ-
хідні для впровадження нових технологій в особисті плани учителів та 
учнів, і дії для викладання та навчання ІТ. Його мета полягала в тому, 
щоб створити культуру ІКТ в освітньому співтоваристві, яке буде гене-
руватися та використовуватися вчителями й учнями. 

У Китаї до початку ХХ ст. існувала традиційна система освіти, засно-
вана на вивченні давніх класичних конфуціанських книг. Впродовж 
ХХ ст. у результаті здійснення кількох освітніх реформ, як зазначає 
С. Танг (S. Tang), відбувалися зміни в умовах швидкого переходу від 
централізованого до розподіленого управління та прийняття рішень, а 
також зрушення в країні від планової економіки до соціалістичної рин-
кової. Ці зміни реалізують: 1) реконструкцію системи педагогічної осві-
ти шляхом інституційної модернізації та поглинань; 2) просування стан-
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дартів та умов для навчання викладачів; 3) зміщення акценту в профе-
сійній підготовці вчителя від кількісних показників до якості педагогіч-
ної освіти; 4) створення структурно різних моделей педагогічної освіти 
для задоволення потреб шкіл на різних рівнях [17]. 

Серед інновацій у галузі підготовки вчителів засобами ІКТ у межах про-
грами Світового банку infoDev та Інституту міжнародної освіти Дж. Кап-
пер (J. Capper) [16] наводить приклад заснування Китайським центральним 
університетом радіо і телебачення педагогічного коледжу, який мав сприя-
ти удосконаленню знань і навичок викладання майбутніх учителів і підго-
товки практикуючих учителів, директорів початкової та середньої школи. 
Для цього по всій країні були створені супутникові центри підготовки, де в 
групових заняттях проводилася робота з перегляду й обговорення телеві-
зійних програм і здійснювалося навчання і підтримка вчителів. 

У роботі Ч. Хіанпіанга (Zh. Xiangyang) та Х. Шу-Чіу (H. Shu-chiu) 
[18] зазначається, що в останні роки в Китаї велика увага приділяється 
дистанційній педагогічній освіті. Так, у 2001 р. Китайський централь-
ний університет радіо і телебачення ініціював загальнонаціональну від-
криту дистанційну програму підготовки вчителів, акредитовану Мініс-
терством освіти Китаю. У цій програмі Китайський центральний уні-
верситет радіо і телебачення співпрацював із Британською Радою, Пе-
кінським університетом іноземних мов та Університетом радіо і теле-
бачення Цзянсу, використовуючи Інтернет як основний засіб зв’язку. 
Точки доступу були встановлені до локальних мереж навчальних 
центрів по всій провінції Цзянсу. У межах програми використовувалися 
мультимедійні навчальні матеріали, які були тематично структуровані 
та містили тексти підручників, завдання, аудіо й відеоматеріали.  

У Південній Кореї, як зазначає С. Танг [17], педагогічна освіта реа-
лізується з метою служіння економічній конкуренції на світовому ри-
нку і виявляється в національному девізі “Освіта – сила країни, щоб 
конкурувати”, встановленому Міністерством освіти. Наразі у відпо-
відь на глобальне поширення англійської мови зусилля країни спря-
мовані на підвищення уваги до її вивчення в межах шкільної системи. 
Реформа освіти, що здійснюється нині у цій державі, передбачає реа-
лізацію за двома напрямами: розширення можливостей для вивчення 
англійської мови та підвищення професійної кваліфікації викладачів 
англійської мови. Ініціатива підтримки державного фінансування 
включає професійну підготовку вчителів і підвищення кваліфікації 
викладачів англійської мови, залучення носіїв англійської мови як 
помічників педагогів у школах.  
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У Туреччині, як зазначає М. Байраксі [13, с. 12], педагогічна освіта 
пов’язана з різними заходами, що відбуваються у турецькій національній 
системі освіти як на національному, так і на місцевому рівнях. На його 
думку, вони є далекими від надання ефективності системі професійної 
підготовки учителів і не сприяють розвитку педагога впродовж усього 
життя. Учителі й адміністратори, як правило, не мотивовані на здійснен-
ня нових заходів у зв’язку з неефективним їх характером. Хоча, з іншого 
боку, деякі з особливостей професійної підготовки майбутніх учителів у 
Японії, серед яких використання веб-систем зв’язку і супутникових сис-
тем, слугують позитивним прикладом для Туреччини.  

На проблемах професійної підготовки майбутніх учителів у Туреч-
чині наголошують і такі турецькі науковці, як А. Айдін (A. Aydın) та 
Г. Баскан (G. A. Baskan) [12]. Вони зазначають, що Радою з вищої осві-
ти з 1998 р. було проголошено реконструкцію системи підготовки вчи-
телів, проте на сьогодні не можна сказати, що проблема вирішена. Про-
позиції щодо вдосконалення професійної підготовки майбутніх учите-
лів, внесені цими дослідниками, можуть бути доречними для їх викори-
стання в українських реаліях на шляху країни до інтеграції з країнами 
Європейського Союзу. А. Айдін та Г. Баскан пропонують: запровадити 
нову єдину загальнонаціональну модель підготовки учителів, в якій кі-
лькість обов’язкових курсів має бути скорочена, а кількість елективних 
курсів збільшена; зменшити кількість кредитів на вивчення теоретич-
них курсів і збільшити на вивчення практикоорієнтованих курсів; уни-
кати дублювання у підготовці вчителів шляхом включення до складу 
педагогічних факультетів програм бакалаврату в галузі математики, фі-
зики, хімії, літератури, які наразі пропонують факультети мистецтв і 
наук; здійснювати гнучку і різноспрямовану політику щодо підготовки 
майбутніх учителів на основі міжнародних тенденцій і мінливих вимог 
суспільства шляхом надання місцевим організаціям і університетам 
можливості висловлювати свою думку в ході прийняття рішень.  

Не залишається осторонь і питання впровадження ІКТ у процес профе-
сійної підготовки майбутніх учителів у Туреччині. Як зазначає М. Гюль-
текін (M. Gültekin) [14], у Туреччині для підготовки вчителів використову-
ється дистанційне навчання. Створений у 2000-2001 навчальному році 
Університет Анадоли (Anadolu University), що працює і нині, пропонує 
програми підготовки вчителів дошкільної, початкової та середньої освіти.  

Отже, серед країн Сходу провідне місце у впровадженні інформацій-
них технологій у процес професійної підготовки учителів займає Японія, 
де забезпечено умови для реалізації навчання за допомогою Інтернет. Це 
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показано на прикладі досвіду Освітнього науково-дослідного інституту в 
Хокайдо, де створено Шкільну мережу, що об’єднує школи, різноманітні 
навчальні заклади, бібліотеку, Науково-освітній центр і Центр спеціальної 
освіти і є можливості дистанційного навчання за допомогою супутнико-
вого зв’язку й Інтернет-технологій. До основних проблем, властивих кра-
їнам Сходу, належать суперечності між глобальними світовими тенденці-
ями і національними особливостями держав; невпинне здійснення глибо-
кого впливу на місцеву практику в сфері освіти глобальних сил, що підк-
ріплені економічно керованою ідеологією; посилення ролі вчителя у сис-
теми освіти та ролі вищої освіти в галузі педагогічної освіти; питання, 
пов’язані з рівністю та класовою приналежністю, статтю, етнічною при-
належністю і географічною нерівністю в галузі освіти і підготовки вчите-
лів, а також якість професійної підготовки майбутніх учителів із точки 
зору їх компетентності та подальшого професійного розвитку. 
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В. Осадчий 
Современные особенности профессиональной 

подготовки учителей в странах Востока 
В статье освещены современные аспекты профессиональной подготовки будущих 

учителей в таких странах Востока, как Израиль, Япония, Сингапур, Китай, Турция. 
Отмечается о том, что тенденция стремления к образовательным ценностям влияет на 
учебные программы многих азиатских стран на Востоке. Доказано, что на педагоги-
ческую практику стран Востока осуществляют значительное влияние другие образо-
вательные системы (западноевропейская, североамериканская и японская). Определе-
но, что среди стран Востока ведущее место во внедрении информационных техноло-
гий в процесс профессиональной подготовки учителей занимает Япония. К ее особен-
ностям относится наличие систематического обучения и использования Интернет-
коммуникационных и спутниковых систем. Осуществляются поиски компромисса 
между глобализацией и локализацией, что информационно-коммуникационные тех-
нологии (в частности дистанционные) широко внедряются в этих странах и влияют на 
совершенствование профессиональной подготовки будущих учителей. 

Ключевые слова: педагогическое образование, профессиональная подготовка, бу-
дущий учитель, страны Востока, информационно-коммуникационные технологии. 

 
V. Osadchyi 

Modern Features оf Professional Teachers Training іn the East 
The article highlights modern aspects of future teachers’ training in some Eastern coun-

tries such as Israel, Japan, Singapore, China, and Turkey. The author notes that the tendency 
to approach the educational values affects the curricula of many Asian countries in the East. 
The author proves that the teaching practice of the East falls under the significant influence 
of other educational systems (Western European, North American and Japanese ones). The 
analysis shows that Japan has a leading role in the implementation of information technolo-
gy in teacher training among the countries of the East. Its special features include the pres-
ence of systematic training and the use of Internet and satellite communications systems. In 
the teaching practice of these countries one can watch ongoing search for a compromise be-
tween globalization and localization that information and communication technologies (eg, 
distance learning) is widely implemented in these countries and has a significant impact on 
improving future teachers’ training.  

Key words: teacher education, professional training, future teacher the East, ICT. 
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